## 开启岭南农史研究的新篇章

——国家社会科学基金重大项目"岭南动植物农产史料集成汇考 与综合研究"开题论证会综述

## 赵艳萍

(华南农业大学中国农业历史遗产研究所,广东广州510642)

【中图分类号】S-09;K207 【文献标识码】A 【文章编号】1000-4459(2017)04-0144-03

2017年1月8日,华南农业大学中国农业历史遗产研究所所长倪根金教授主持的国家社会科学基金重大项目"岭南动植物农产史料集成汇考与综合研究"开题论证会在穗召开。国务院学位委员会学科评议组成员、南京农业大学中华农业文明研究院院长王思明教授为论证专家组组长,西北农林大学农业历史与文化研究所所长樊志民教授、华南师范大学公共管理学院黄世瑞教授、中山大学珠海历史系主任吴滔教授、暨南大学历史地理研究中心主任吴宏岐教授为专家组成员。华南农业大学副校长咸春龙教授、广东省教育厅科研处吴宝榆副处长、华南农业大学人文社科处处长张日新教授、广西民族大学民族学与社会学院院长王柏中教授、暨南大学历史地理中心郭声波教授、华南理工大学出版社社长卢家明、华南农业大学人文社科处副处长刘零、人文与法学学院院长杨乃良教授、副院长何方耀教授等,近50人出席了会议。

项目论证会由国务院学位委员会学科评议组成员王思明教授主持。首席专家倪根金教授从选题缘由、总体框架和预期目标、研究思路和研究方法、重点难点和创新之处、最终成果、问题与应对等六个方面作了专题报告。倪根金教授指出,在近现代学术史上,学术界对岭南地区农业动植物的研究在史料收集并不充分,尤其是明清这一段至今没有系统的收集,更无全面准确的考释;过去的研究偏重于陆生植物的研究,对海洋动植物和陆生动物的研究颇为少见。在地域上,学术界偏重于对珠江三角洲地区动植物农产的研究,对于广东的其他地区和广西、海南则研究较少。从研究视阈和角度来看,过去的研究比较集中于经济史和植物传播史的角度,研究动植物的传播又偏重于中国与外国之间的互传,对国内各地区(北方作物的南传)之间的传播研究较少。该项目通过动植物农产的研究,回应、弥补当前某些热点研究领域的不足,以史料为基础、研究为提高,构建一个基础研究与前沿研究密切结合的研究模式,形成一个区域性的历史与农学跨学科交叉研究的新范式。重大项目下设五个子课题:广东(含海南)动植物农产史料的集成与考释;岭南动植物农产专谱集成校注;综合研究上(岭南名优农产的宏观考察和微观的个案研究):综合研究下(自然·社会·文化专题)。前三个子课题是基础,后二个子课题是综合的高端研究。

论证专家樊志民教授指出,在当前农史学科遭遇瓶颈之时,南京农业大学、西北农林科技大学、华南农业大学相继获得国家或教育部的重大重点课题,是农史发展的契机。该项目既继承华南农业大学农史研究前辈丁颖、梁家勉、周肇基、彭世奖的研究,又有重大的创新,是对岭南农史的凝炼和升华,是基础与高端研究兼顾的创新性研究。他建议子课题按自然划分,更有利于对动植物资源的综合认识。

[收稿日期] 2017-05-16

[作者简介] 赵艳萍(1978-),女,博士,华南农业大学中国农业历史遗产研究室副教授,研究方向为农业史。

黄世瑞教授认为这个课题选题十分恰当,天时地利人和,在岭南这块土地上研究岭南问题,当仁不让;项目内容丰富,可适当增加子课题。吴滔教授赞赏从多学科交叉的视野去研究岭南动植物名产问题,建议在史料考释上应当放在古代背景下去理解,不要忽视古代知识体系的脉络,而不能简单用现代生物学分类去解读,多关注海洋生物领域的研究。吴宏岐教授认为后面两个子课题可细化,增加"岭南地区农业的发展与环境"和"社会文化专题"。课题份量大,可考虑争取把它纳入"滚动"发展。

王思明教授在总结发言中表示,岭南地区具有丰富且特色鲜明的动植物资源,项目选题十分有意义。建议学校应该把这个项目作为发展农林特色学科的抓手,带动学科发展。同时呼吁学校、省里在政策、经费方面倾斜,给予配套支持,以确保项目持续运作。与此同时,农史所的前辈周肇基教授、彭世奖教授对这一课题的申报表示祝贺与肯定,对继承前人研究基础,开拓新的研究领域寄予厚望。

论证会最后,广东省教育厅科研处副处长吴宝榆代表教育厅主管部门对课题的立项表示祝贺,希望课题组按专家提出的意见建议,进一步完善研究方案,把项目做成一个学术上的精品。华南农业大学副校长咸春龙教授、人文社科处处长张日新研究员、人文与法学学院院长杨乃良教授表示,学校学院将会在人力、物力、财力方面全力支持项目开展。

"岭南动植物农产史料集成汇考与综合研究"的首席专家团队来自于有着 90 年岭南农史研究沉淀的华南农业大学中国农业历史遗产研究所,最早的动植物农产史研究可以追溯到 1926 年丁颖教授开始的栽培稻起源和《中国作物原始》等的研究,以及稍后的梁家勉先生的《蔗史证》、《茶史证》、《烟草史证》、《诗经之农业及农植物研究》等研究。历经几代人的努力,现已成为国内外著名农史研究重镇和农史资料典藏中心,拥有近 8 万册以农业历史文献为核心的图书,是世界上收藏古农书最丰富的单位之一。暨南大学团队致力于历史农业地理、华南区域史研究;广西民族大学团队着力于区域历史与民族史研究,理论与实践成果颇丰。这些团队都有着数十年致力于岭南农史研究的积累,形成了区域性特色的农史研究,在学界有着独树一帜的特色。此次重大项目的成功申报,诚如樊志民教授在评议中所言,"这一课题是对华南农史研究几代学人事业的继承和突破,是值得几代人继续为之奋斗的事业"。但是专家们提出课题工作量巨大,建议将其作为岭南农史研究的长期事业,建成滚动项目开展,在完成前期的资料搜集与整理研究基础上,继续升华,将课题建成几代农史学者研究的主体事业。倪根金教授代表项目组感谢了各位专家提出的宝贵意见建议和学校、学院的关心支持,表示一定会率领项目组全体成员保质保量地完成课题。

## 杂志社版权页声明

本刊已许可中国学术期刊(光盘版)电子杂志社在中国知网及其系列数据库产品中以数字化方式 复制、汇编、发行、信息网络传播本刊全文。该社著作权使用费与本刊稿酬一并支付。作者向本刊提交 文章发表的行为即视为同意我社上述声明。